

红色家书融入高中思想政治教育课的三重逻辑

郑瑶 李留新

重庆三峡学院 马克思主义学院, 重庆, 404100;

摘要: 红色家书见证了中国共产党的奋斗历程, 蕴含着丰富的红色基因, 是思想政治教育中不可或缺的素材与载体。本文旨在探讨红色家书融入高中思想政治教育课的三重逻辑。首先, 要确立红色家书在思想政治教育的角色与重要性。其次, 探讨将红色家书融入高中思想政治教育的方法及实践路径。最后, 总结红色家书融入高中思想政治教育的实践经验和启示, 为青少年思想政治教育提供新的思路和方法。

关键词: 红色家书; 高中思想政治教育课; 三重逻辑

DOI: 10.69979/3029-2735.25.06.029

前言

红色家书是指在中国共产党领导的改革和建设的背景下, 中共党员与亲友交流情感、意见和信息的手写书信, 是见证中国共产党初心使命的红色文化资源。习近平总书记指出: “我经常讲, 党员、干部要经常重温党章, 重温自己的入党誓言, 重温革命烈士的家书。”在新时代, 中国青年应当从红色家书中获取智慧与力量, 深入体会革命先辈们所秉持的坚定不移的理想信念、浓烈的国家情怀以及矢志不渝的高尚精神。红色家书作为党的历史和理论的重要载体, 具有丰富的情感色彩和思想内涵, 可以为高中思想政治教育提供有力的支持。

1 红色家书融入高中思想政治教育课的时代逻辑

1.1 红色家书融入高中思想政治教育课是提质增能的重要载体

习近平总书记曾强调: “广大青年要坚定理想信念, 志存高远, 脚踏实地。”在个人成长的历程中, 持续不断地巩固和发展自身的理想与信念, 并以此作为内在的精神支撑, 是十分必要的。红色家书中的作者们以其坚定不移的信仰为典范, 能够教育并激励高中生在青年阶段就树立正确的人生目标与志向。这使得他们在进行人生规划的选择时, 能依据正确的理想信念指引方向, 并通过实际行动来坚持这些革命性的信念。

红色家书中所反映出来的革命前辈们的理想与信念, 对于高中生设定学习、生活及未来职业发展的短期目标和长远愿景都具有深远的意义, 能够鼓励学生遵循理论联系实际的原则, 在追求真理的过程中实现个人价

值。因此, 红色家书不仅是历史的见证, 也是指导当代青年坚定信仰、勇敢前行的重要教育资源。红色家书所承载的革命精神与爱国主义情怀, 将有效激发高中生的爱国情怀与民族自尊心, 进一步坚定他们为实现中华民族的伟大复兴而不懈努力的意志与信念。

1.2 红色家书融入高中思想政治教育课是培育社会主义核心价值观的途径

2023 年 10 月, 习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示, 强调培养能够承担起民族复兴重任的新时代青年, 要着力培育和践行社会主义核心价值观。因此, 将红色家书纳入青少年的社会主义核心价值观教育体系中, 充分利用其作为传承红色革命文化的重要媒介, 对帮助青年一代继承革命传统、巩固信仰信念有着重要作用。

红色家书与社会主义核心价值观在理想、人民立场、奋斗精神及和谐理念等方面展现出了高度的内在一致性, 二者均为马克思主义中国化进程中的重要成果, 在思想源头上同根同源, 共同构筑了中国特色社会主义文化的坚实基石。

高中思想政治教育课是学校培育青少年社会主义核心价值观的关键途径, 将红色家书纳入这一教育过程, 应当坚持马克思主义的政治立场, 通过思想政治课的教学来实施, 并且重视从早期教育开始, 逐步培养学生的正确价值观。通过阅读红色家书, 高中生可以更深入地理解社会主义核心价值观的内涵和实践要求, 自觉将其内化为自己的价值观念, 外化为自己的行为准则。

1.3 红色家书融入高中思想政治教育课是加强青

少年思想政治教育的手段

习近平强调：“中国的未来属于青年，中华民族的未来也属于青年。青年一代的理想信念、精神状态、综合素质，是一个国家发展活力的重要体现，也是一个国家核心竞争力的重要因素。”青少年代表着我们国家的未来和希望，他们所具备的思想和政治素质将直接影响到国家及民族的发展前景。因此，强化青少年的思想政治教育不仅是教育界的责任，更是全社会共同关注与努力的方向。

红色家书，作为党的历史与理论的重要承载，不仅蕴含着丰富的情感色彩和深刻的思想内涵，而且为高中阶段的思想政治教育提供了坚实的支撑。通过深入研读这些家书，高中生们能够更全面、更深刻地理解党的历史脉络和理论精髓，进而提升自身的思想政治素质，增强思想觉悟和道德修养。

习近平总书记说：“历史是最好的教科书，对我们共产党人来说，中国革命历史是最好的营养剂。”当代青少年若能更多地回顾这些伟大的历史，内心将获得更多的正能量。红色家书作为革命精神与爱国主义教育的生动教材，对于引导青少年准确理解主流意识形态，探索党史学习和思想政治教育的有效路径尤为重要。通过品读红色家书，可以使当代青年在细节中领悟宏大的历史背景，从中汲取政治智慧与精神特质，激发情感上的共鸣，强化国家认同感与民族归属感。

2 红色家书融入高中思想政治教育课的理论逻辑

2.1 红色家书融入高中思想政治教育课契合思想政治教育的正确方向

红色家书融入高中思想政治教育课的理论逻辑，首先体现在它契合思想政治教育的正确方向。习近平总书记指出：“思想政治工作就是不断提高人的思想水平、政治觉悟、道德品质和文化素养，使其成为德才兼备、全面发展的人才”。

思想政治教育是培养人的思想观念、道德品质、政治立场等方面的重要课程，其目的是培养具有正确三观的社会主义建设者和接班人。红色家书作为党的历史和理论的重要载体，具有正确的政治方向和价值取向，可以为高中思想政治教育提供有力的支持。红色家书承载了历史的厚重、革命前辈的理想以及革命传统的卓越价值，这些宝贵的资料，有助于我们唤醒并继承红色基因，坚持正确的路径与方向。

2.2 红色家书融入高中思想政治教育课符合思想政治教育的规律

红色家书融入高中思想政治教育课的理论逻辑，还体现在它符合思想政治教育的规律。思想政治教育是一项系统性、复杂性的教育工程，需要遵循一定的教育规律。高中思想政治教育作为青少年思想政治教育的重要阶段，必须符合青少年的认知规律和心理特点。红色家书作为具有情感色彩和思想内涵的教育资源，符合高中生的认知规律和心理特点，能够激发他们的学习兴趣和热情，增强他们的思想政治素质和综合素养。此外，红色家书中所蕴含的革命精神、爱国主义情感等，可以引导高中生树立正确的价值观和人生观，培养他们的社会责任感和使命感，这符合思想政治教育的规律和教育目标。

2.3 红色家书融入高中思想政治教育课适应思想政治教育的现实需要

红色家书融入高中思想政治教育课的理论逻辑，还体现在它适应思想政治教育的现实需要。当前，随着社会环境和青少年思想观念的不断变化，高中思想政治教育面临着许多新的挑战和问题。如何增强思想政治教育的针对性和实效性，提高高中生的思想政治素质和综合素养，是当前教育工作者需要思考和解决的问题。

红色家书作为革命先烈爱党爱国、奉献自我的真实写照，每一封都蕴含着作者深厚的爱国情怀，是最生动的爱国主义教育素材。这些家书犹如镜子一般，映射出革命先烈们的英勇事迹和模范行为，背后站着的是一位位鲜活而真实的英雄人物。每一封红色家书都是先烈们留给后代的宝贵精神遗产，记载了他们动人的故事，反映了他们的高尚品质，同时也蕴含着他们独特的人格魅力和深厚的革命情感。这些家书既体现了革命先烈们的家庭情感和人生追求，又展现了他们对于党的信仰和对于革命事业的忠诚。

通过阅读红色家书，够促使青少年学生走近革命先烈，传承弘扬革命精神，高中生可以更深入地了解党的历史、党的理论，增强他们的思想政治素质和综合素养，提高他们的思想觉悟和道德水平。同时，红色家书中所蕴含的革命精神、爱国主义情感等，可以激发高中生的爱国热情和民族自豪感，增强他们的社会责任感和使命感。

3 红色家书融入高中思想政治教育课的实践逻辑

3.1 开发红色家书教育资源库。

教育部门可以联合相关机构和专家学者，整理和研究红色家书，建立教育资源库。资源库应包括红色家书的文本、历史背景、思想内涵等方面的内容，为高中思想政治教育提供丰富的素材和支持。

3.2 开展红色家书主题教育活动。

学校可以组织开展红色家书主题教育活动，如朗读比赛、演讲比赛、征文比赛等，引导学生深入阅读和理解红色家书。同时，还可以邀请专家学者或革命前辈为学生进行讲座，分享他们的研究成果或亲身经历，增强学生的感性认识。

3.3 将红色家书融入课堂教学。

思想政治教师可以选取具有代表性的红色家书作为教学案例，引导学生进行深入分析和讨论。通过讲解革命先烈们的信仰、奉献和牺牲精神，培养学生的爱国主义情感和思想政治素质。同时，还可以利用多媒体技术手段，如视频、音频等展示红色家书的内容，让学生更直观地感受先烈们的思想和情感。

3.4 开展红色家书社会实践活动。

学校可以组织学生前往革命纪念馆、博物馆等场所参观学习，让学生亲身感受红色家书的历史背景和思想内涵。同时，还可以开展志愿服务活动，如为革命老区献爱心、为烈士纪念碑献花等，让学生在实践中感受党的信仰和革命精神的力量。

3.5 加强教师培训和教育。

教师是实施红色家书融入思想政治教育的关键因素。因此，应加强对教师的培训和教育，提高他们对于红色家书的认识和理解水平。学校可以组织教师参加相关培训课程或研讨会，让教师在专业素养和教育教学能力上得到提升。此外，学校还可以与家长合作，开展家长与学生共同参与的红色家书阅读活动，增进亲子关系的同时，也让学生在家庭中得到更多的思想政治教育。

3.6 利用网络平台推广红色家书教育。

在信息化社会中，网络平台可以发挥重要作用。在将红色家书融入高中思想政治课时，可以利用网络平台优势推广教育，如可以开设专门的红色家书网站，提供在线阅读和学习资源；同时可以利用社交媒体平台如微信、微博等传播红色家书的故事和精神，吸引更多人关注和学

习。此外还可以利用在线课程或远程教育的方式开展红色家书的专题教育，以扩大受众范围，提高教育的效果和质量。

3.7 加强对于实践效果的评估与反馈。

将红色家书融入高中思想政治教育的过程中，需要关注实践效果并进行评估与反馈。评估不仅可以帮助我们了解教育的实际效果，而且还可以发现教育中存在的问题和不足，从而进行调整和改进。反馈则是将评价的结果和分析及时告知相关的教育者和学生，以激励他们更好地投入到教育中。因此，对实践效果的评估与反馈是保证红色家书融入高中思想政治教育取得良好效果的重要环节。

4 结语

将红色家书融入高中思想政治教育课具有重要意义，不仅可以丰富教育的内容和形式，还可以提高青少年的思想政治素质，培育爱国主义情感和社会主义核心价值观。要实现以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，必然要求坚定历史自信，从红色家书中提炼其蕴含的教育价值，并将其有效地融入高中思想政治教育中，有利于青少年巩固理想信念以及激发他们内在的红色基因，为新时代社会主义建设储备人才。

参考文献

- [1] 宋香庆, 邓芳. 红色家书在培育时代新人中的价值观教育探索[J]. 江西教育, 2023, (39): 14-16.
- [2] 郭倩. 红色家书的思想政治教育价值研究[D]. 江西理工大学, 2023.
- [3] 张晓普. 红色家书中的思想政治教育资源研究[J]. 高校辅导员学刊, 2023, 15(01).
- [4] 韩蓉, 范甜甜. 红色家书融入大学生思想政治教育的价值与路径研究[J]. 产业与科技论坛, 2022, 21(07): 162-163.
- [5] 肖扬伟, 刘金焰. 论红色家书的思想政治教育功能[J]. 云南开放大学学报, 2022, 24(01).
- [6] 戴利有, 李洁. 红色家书在大学生思想政治教育中的应用研究[J]. 时代报告, 2021, (05): 20-21.

作者简介：郑瑶（1999.02），女，汉族，重庆奉节，硕士研究生，重庆三峡学院马克思主义学院，研究方向：思想政治教育。